

省政府新闻办发布会

用足用好货币政策 坚持服务实体经济

金融“五篇大文章”支持高质量转型发展

本报讯 12月19日,省政府新闻办举行“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第三十四场新闻发布会。中国人民银行山西省分行党委书记、行长高波介绍,今年以来,人民银行山西省分行坚持金融服务实体经济的根本宗旨,坚持支持性的货币政策立场和政策取向,着力做好金融“五篇大文章”,有力有效地支持了山西经济高质量发展。

认真执行稳健货币政策

人民银行山西省分行始终把金融支持经济转型高质量发展摆在突出重要位置,用足用好各项货币政策工具,累计发放支农支小再贷款、办理再贴现和常备借贷便利977.6亿元,有效引导信贷合理增长、均衡投放,保持流动性合理充裕。截至11月末,全省金融机构本外币各项贷款余额4.6万亿元,同比增长9%,增速高于全国1.7个百分点。

狠抓人民银行一揽子金融增量政策落地落实。一是降准释放长期资金,为大型银行驻晋分支机构增加长期资金供给约167亿元。二是引导融资成本稳中有降,1至11月,全省新发放企业贷款、普惠小微贷款加权平均

利率同比分别下降0.3个和0.52个百分点。认真落实房地产金融政策,指导督促银行机构有序完成存量房贷利率批量调整工作,涉及金额3720.8亿元,惠及114.5万户家庭。取消首套及二套个人住房贷款利率政策下限,统一房贷最低首付比例至15%。推动股票回购增持再贷款落地,指导6家银行为9家上市公司及上市公司控股股东给予股票回购增持授信35.3亿元。

支持重点领域和薄弱环节

聚焦做好金融“五篇大文章”。

科技金融方面,用好科技创新和技术改造再贷款,目前全省科技创新和技术改造贷款支持项目(企业)累计签订贷款合同99.55亿元。

绿色金融方面,用好碳减排支持工具、“绿票通”再贴现等政策工具,引导银行机构持续加大对绿色低碳转型领域的支持力度。截至三季度末,全省绿色贷款余额6544.34亿元,同比增长34.49%。

普惠金融方面,牵头推进金融支持乡村全面振兴五大专项行动。三季度末,累计向地方法人银行机构发放普惠小微贷款支持工具激励资金2.2亿元,撬动普惠小微

贷款新增218.8亿元。

养老金融方面,全省首笔普惠养老专项再贷款政策支持贷款成功落地。

数字金融方面,金融数字化转型提升工程取得阶段性成效,确立两批12家数字化转型示范机构。

提升金融服务管理水平

扎实推进优化支付服务工作,推动建成8家省级支付服务示范区,重点商户外卡受理覆盖率达100%。加强省级地方征信平台建设,推进数据赋能中小微企业融资,持续推进农村信用体系建设,支持银行机构为1万余个新型农业经营主体发放信用贷款13.9亿元。深化国债下乡,截至11月末,全省乡镇及以下地区累计销售28.6亿元,销售额占比达21.4%。

此外,还加大洗钱犯罪打击力度,联合省监委等6部门建立办理涉贪贿洗钱案件协调机制,与省税务局建立打击涉税洗钱犯罪工作机制,推动洗钱入罪宣判33件。优化外汇服务,推进优质企业贸易外汇收支便利化政策扩容提质。

(李俊华)

优化支付环境 消费方便快捷

本报讯 12月19日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,今年以来,人民银行山西省分行坚持“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的工作思路,多措并举、统筹推进,外籍来晋人员、老年人支付体验显著提升。

今年3月7日,国务院办公厅印发了《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,6月,山西省人民政府办公厅印发了山西省具体实施方案。为优化支付服务工作,人民银行山西省分行推动境外银行卡受理改造,截至11月末,全省支持外卡受理的商户数6.14万户,其中划定的重点商户外卡受理覆盖率达100%,太原地铁2号线已实现23个站点外卡受理全覆盖。全省布设支持外卡取现的ATM机具6989台;支持外币兑换的银行网点798个,个人本外币兑换特许机构1家,外币代兑机构75家。

加强支付服务示范区建设。目前,全省已建成太原武宿机场、太原南站、云冈石窟、平遥古城、五台山等8家省级支付服务示范区,涵盖省内世界文化遗产、国家级旅游度假区和重要交通枢纽,为外籍来晋人员和老年人业务办理及咨询提供“一站式”服务。

优化现金使用环境。今年1至11月,全省20元及以下面额人民币净投放7.78亿元,同比增长近20%;累计发放零钱包83.62万个;推动全省90%以上银行网点接入山西省零钞预约兑换服务平台,累计受理20元及以下面额人民币预约兑换2800余万元。同时,组织银行网点

开展排查,及时处置拒收现金投诉举报线索。

提升账户服务水平。组织完成新版永久居留证的升级改造和便利化应用,目前,全省所有银行网点均支持外籍来晋人员使用永久居留证、护照开立银行账户。同时,推进支付服务适老化。组织银行机构完善网点适老化配置、升级适老化产品功能,创新适老支付延伸服务,目前全省所有银行网点均可提供适老化服务。

打造“晋晋晋美 晋享支付”宣传品牌,有效提升了外籍来晋人员及群众对优化支付服务政策的认知度和感知度。

(李俊华)

前11个月我省进出口同比增长3.3%

本报讯 12月19日消息,据太原海关统计,今年前11个月,我省货物贸易进出口总值1595.8亿元,比去年同期增长3.3%。其中出口、进口分别增长2.5%、4.5%。

从贸易方式看,一般贸易出现增长且占比提升。前11个月,我省一般贸易进出口807.9亿元,增长8%,占全省外贸总值的约“半壁江山”,比上年同期提升2.2个百分点。同期,保税物流方式进出口7.7亿元,增长一倍多。从外贸主体看,国有企业和民营企业进出口均增长。前11个月,我省国有企业进出口444.2亿元,增长11.3%,占两成多。其中,出口、进口分别增长25.5%、5.7%。民营企业进出口536.2亿元,增长7.6%,占三成多。其中出口、进口分别增长13%、3%。

对主要贸易市场进出口有增有降,与共建“一带一路”国家贸易两位数增长。前11个月,美国、东盟、欧盟、我国台湾地区、澳大利亚为我省前五大贸易市场,分别进出口287.4亿元、280.6亿元、177.2亿元、88.5亿元和76.5亿元,分别下降5.4%、增长6.7%、增长2.8%、下降17.3%、增长24.3%,合计占全省外贸总值的近六成。其中,对美国、欧盟主要出口手机;对东盟主要进口铁矿石、煤炭,出口手机;自我国台湾地区主要进口集成电路;对澳大利亚主要进口铁矿石、出口手机。同期,与共建“一带一路”国家进出口793亿元,增长15.4%,占49.7%;对RCEP其他成员国进出口494.1亿元,增长4.5%,占31%。

主要进口商品中,各类金属矿及矿砂、煤炭、大豆、纸浆、化妆品是拉动增长的主要因素。前11个月,各类金属矿及矿砂进口213.5亿元,增长五成多,拉高全省进口增速12.6个百分点;煤炭、大豆分别进口50.6亿元、13.4亿元,分别增长八成多、三成多,分别拉高增速4个百分点、0.5个百分点;纸浆、化妆品进口飙升,分别进口7.7亿元、3.9亿元,分别增长21倍、7倍多,合计拉高增速1.8个百分点。

出口方面,“新三样”产品、钢材、电工器材、农产品、煤炭和纺织物是拉动增长的主要因素。前11个月,这几类分别出口32.3亿元、89.6亿元、26.1亿元、17.8亿元、8.5亿元、8.5亿元,分别增长两倍多、近两成、六成多、近五成、一倍多、七成多。

(李静)

晋西集团两项军工计量规范通过审核

本报讯 12月16日消息,由晋西集团晋机分公司理化计量中心独立编制的两项军工计量规范,日前通过国防科技工业局的审核并发布,自2025年1月1日起实施。晋西集团由此在建立国防军工标准领域实现零的突破。

晋机分公司理化计量中心作为晋西集团计量技术机构和山西省国防系统最大的综合性检测、校准和检定机构,承担着晋西集团军民品科研生产的理化、计量检测以及山西省国防系统装备科研生产单位的量值传递和型号计量的保障任务,重点开展几何量、热学、力学、电学、化学、时间频率、声学、电磁学等专业计量器具的校准和检定及化学分析、力学性能、金相分析等专业的理化检测工作,现已形成检测能力8类42项及校准能力179项。多年来,该中心持续提升实验室管理水平和专业技能水平,在攻克科研生产检测难题的同时,注重创新成果转化,独立编写行业标准3项,参编行业标准1项,形成相关区域最高计量标准44项。

此次两项计量规范的发布,是晋西集团在该领域取得的一次重大突破。

(尹哲)

国内外专家聚焦 古希腊古罗马雕塑艺术展

本报讯 从爱琴海出发,横跨欧亚大陆,“理想与光荣——古希腊古罗马雕塑艺术展”展品已抵达太原,即将在山西博物院开展首站。12月19日,“古希腊古罗马雕塑艺术策展实践国际学术研讨会”在山西博物院举办,围绕展览,来自国内外的8位专家作主旨发言,从不同角度分享策展理念与思路及展览背后的故事。

本次研讨会设置三大主题,分别是古希腊古罗马雕塑艺术策展理念与叙事构建、国内外文化传播、国际间展览合作模式探析,来自英国利物浦国家博物馆、美国纽约美术学院、首都博物馆、南京博物院、苏州博物馆、湖南博物院、安徽博物院及山西博物院等国内外场馆及机构的专家学者进行主旨发言,深入探讨国际展的策划与实施、布展细节与理念等。

(陈辛华)



送战友,踏征程。12月17日,太原市消防救援支队各基层大队举行消防员退出欢送仪式。卸下肩章,戴上大红花,与亲爱的战友深情拥别,与心爱的消防车合影留念……一名名退伍的消防员,带着领导的嘱托、战友的祝福、职业的荣光和青春的记忆,踏上了崭新的征程。申波 闫男男 摄影报道

为民创城不停步

系好安全带 时刻防意外

本报讯 12月19日,省公安厅交管局公布8起驾乘人员规范使用安全带,有效降低道路交通事故对人身伤害的案例。

8起案例是:12月16日,袁某驾驶晋H号牌重型半挂车在保德县发生追尾事故,未受伤。12月15日,王某驾驶晋E号牌小轿车在晋城城区发生事故,两车驾乘人员均未受伤。12月13日,蔡某某驾驶冀H号牌重型货车行至沧榆高速某路段遇暗冰侧翻,未受伤。12月7日,黄某驾驶晋F号牌小轿车行至208国道安荣村时,侧滑碰撞墙体,未受伤。12月6日,韩某某驾驶豫P号牌小客车在广灵县某路段转弯时,撞坏防护桩冲入农田,未受伤。同日,闫某驾驶晋D号牌轿车在太原二环高速某路段超车时与陕E号牌汽车碰撞,无人受伤。12月3日,刘某驾驶晋M号牌小客车行至闻喜县时,碰撞道路中央隔离护栏,受轻伤。12月1日,刘某驾驶晋L号牌汽车行至晋兰高速临吉段,打吨撞护栏后侧翻,未受伤。

文明交通

(杨沫)

宣传消防知识 保障居民安全

本报讯 近日,娄烦县永祥社区联合相关部门,共同开展了消防安全宣传活动,进一步加强社区消防安全工作,提高居民防火意识,确保居民生命财产安全。

该社区在主要街道人流密集区域设立了宣传台,通过向居民发放《消防安全手册》《燃气安全使用指南》等宣传册,向居民普及消防安全知识,并与相关专业技术人员组成宣传小组,深入居民家中向居民详细讲解了安全用火用气的注意事项。同时,针对电动车飞线充电问题,强调了其潜在的安全隐患和法律责任。社区还利用大屏循环播放消防安全宣传片,让居民即时学习消防安全知识。

文明单位创建

(周皓)

健康防护莫要放松

文明健康

·有你 有我·

本报讯 近日,呼吸道传染病多发。为保护公众身体健康,12月18日,省卫健委、省疾控中心温馨提示,建议公众加强个人防护,科学佩戴口罩,保持良好卫生习惯,健康安全过冬。

主动加强疫苗接种。接种疫苗是预防传染病最有效的手段,所有6月龄及以上且无接种禁忌的人均可接种流感、肺炎疫苗。

保持良好卫生习惯。勤洗手,外出回家、饭前便后要洗手,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或毛巾等遮住口鼻。保持室内空气清新。每日通风至少2至3次,每次通风20至30分钟,空气流通可以有效减少病毒在室内的传播机会。

加强个人防护。尽量减少前往人群密集、通风不良的场所,避免接触有呼吸道症状人员,如确需前往(探视病人)要正确佩戴口罩。

(魏薇)

开展启蒙教育 普及中医知识

本报讯 为了传承和弘扬中医国粹,让广大小学生通过探究中医药文化知识了解中医,近日,山西省中西医结合医院与杏花岭区杏花岭小学签订合作协议,开展中医药文化特色启蒙教育。

当日,医院与杏花岭小学签订了《中医药科普课程培训合作协议》,学校也为医院的中医专家颁发了聘书。据了解,这次省中西医结合医院将组建一支既有深厚学术功底又有亲和力的专家组成的教学团队,以寓教于乐方式,为孩子们提供高质量、全方位的教学体验,并且结合课程内容,组织孩子们开展中药香囊制作、中医推拿按摩体验、中医食疗制作等特色实践活动,让学生们通过亲身体验、亲手制作,来理解中医药在预防疾病、促进健康方面的独特价值。

(魏薇)

连续举办18年 暖心饺子宴 浓浓团结情

本报讯 “出锅喽!”随着一声吆喝,热气腾腾的饺子出锅。12月18日,在庙前街道南海街二社区,“民族团结一家亲”饺子宴热闹开幕。

冬至临近,庙前街道邀请辖区各族群众欢聚一堂,一起包饺子、话家常,共叙民族团结情。

一大早,社区工作人员就来到农贸市场,采购新鲜食材。与此同时,各族群众也早早地聚在一起,准备包饺子所需的工具,并着手调制馅料。活动开始后,大家围坐在一起,一边包饺子,一边分享着各自生活中的趣事。工作人员纷纷加入,大家配合默契、分工有序,忙得不亦乐乎,现场充满欢声笑语。

包饺子的同时,社区精心准备的节目轮番登场。星海合唱团的歌声充满力量;琴台古筝舞蹈队的舞蹈大气奔

放。大家一边观赏,一边互动,交流包饺子的技巧,分享各民族的独特食材和调味“秘诀”。

很快,饺子就包好了,等待下锅。饺子煮好并端上桌后,大家围坐在一起,热热闹闹地吃饺子、拉家常。“饺子真香!能和大家坐在一起包饺子、看节目,真是太好了。天气虽然冷,可大家的心里却暖暖的。”居民张师傅高兴地竖起了大拇指。大家围坐在一起,吃着亲手包的饺子,再配上各家自带的拿手菜肴,现场洋溢着浓浓的民族团结情。

“饺子宴已经成功办了18年,不仅为各族群众搭建了交往、交流、交融的平台,也带领大家守望相助,像石榴籽一样紧紧抱在一起,共建美好家园。”南海街二社区党委书记孔奇芳说。

(王勇文/摄)



冬至临近,庙前街道各族群众欢聚一堂,一起包饺子、共叙民族团结情。

民族团结进步

传承弘扬中华优秀传统文化